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KURZFRAGEN:

1. Ein analoges Messsignal wird mit einem A/D-Wandler (0-10V, 8 bit)
in ein digitales Signal umgeformt. _ A0V
Wie gro ist die Aufldsung (LSB)? 2f=2‘36 ocg X 3Fml
( 2P )
Wie lautet das Ergebnis des A/D-Wandlers bei einem Eingangssignal

von 5V ? { 2P ) :
A000:0000; £ A284

2. Wobei spielt die Shunt-Kalibrierung eine Rolle? { 1P )

Kal: brierun { emer DM S — Messrtelle
d

3. Bel der Verstirkerauswahl "Halbbricke" werden 2 DMS verwendet. Eine
Wheatstonesche Messbriicke besteht jedoch aus 4 Widersténden.
Wo sind die anderen beiden Widerstdnde zur Komplettierung der

Messbriicke? { 2P ) , ,
- Verrfar-ltertiitery [ Ercz/?a'a 2t gmq[ bovi clre)

4, Vergleichen Sie die Temperaturabhingigkeit des k-Faktors mit der
Temperaturabhingigkeit des E-Moduls (Kennen Sie die Zahlenwerte?)}!

(3P ) 4Ky o) - T Forlitor "
R A% je 00 (G £ 1% 1 IST (K-Fathe feuptmdoratripn)

5. Zweil in Reihe geschaltete Ubertragungselemente besitzen jeweils ein
Amplitudenverhdltnis von -10d4dB. Wie ist das gesamte
Amplitudenverhdltnis in dB? ( 1P )

-2008

Umn wieviel Prozent wird das Eingangssignal abgemindert? ( 2P )

e 0%

6. Ein Messsignal {(Konstantanteil mit iberlagerter Sinusfunktion) wird
mit einem Voltmeter gemessen. Auf dem Bereich "DC" werden 4 V
angezeigt, auf dem Bereich "AC" werden 2 V angezeigt. Wie grof ist
der Minimalwert und der Maximalwert des tatsdchlichen Messsignals?

B ST 2008y (42808 b0V 4472y
CMAX (M)




10.

11.

12.

13.

14.
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. Weshallb wird ein Widerstand von 10kQ bevorzugt eingesetzt?

Hier ist eine Argumentation gewlnscht: Was geschieht bei
drastischer Verrlngerung, bzw. drastischer Vergrdfierung des
Wertes? ( 4P Ao/

721" 2 fron 2w Pmﬂ aoicp. > AnA (I'mew“ ”5:../4)
RE ﬂoraaﬂu.ﬁfe verstorr e .ﬂclc (Poncsceecy , EMV, .. ) B‘aqdm(

Mit welchem Widerstand (Blirde) darf ein Ublicher Stromausgang
etwa belastet werden (bei sinnvollem Ausgangssignal)?
(Unter/CObergrenze angeben) ( 2P )

7%5; e < Swop (2.8. 1502 )

Was geschieht bei einer Belastung mit 10kQ ? ( 2P )
Hm«u Kot 'm'ca]{ yam{t}ﬂfl’ft’é?&fﬂ M?m’ﬂf 2 ZZqJﬂroﬂ 2 l/evﬂgrkﬁf ﬁéﬂmlﬁ/en/‘

Nennen Sie ein Beispiel, wo die Durchlassspannung auftritt!

Erliutern/Benennen Sie dabei die (negative) Auswirkung! ( 2P )
Vool uw prleds | Valute by  Jpomyppprabtonll (Fe-alt-T)
] V4 7 / d * E S
L0
Tragen Sie in die nebenstehende il

Abbildung die Kennlinie einer
Diode {Standard-Diode} ein!
{ 2P }

13

—

Tragen Sie in die nebenstehende Zt‘
Abbildung die Kennlinie (Kurven-
scharen) eines Transistors ein! 1 .

1
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Ueg

( 3P )

Wobei treten Thermospannungen in unerwinschter Eigenschaft auf?
Nennen Sie 2 Mdglichkeiten zur Abhilfe! { 3P )

;Niffkkmnéﬁhif'4-Gﬂﬂuiakwauaﬁﬂ”hcﬁTMﬂU%;f*@V

/ ey )
Hecker +/tertelle _abolecla,, leparelin ] ﬁm'ﬁﬁmmmrmﬁrkm
Wie ist der absolute Messfehler definiert? ( 2P )

Mecowert — wabwar Werk  (TS7-Jo0L)

Geben S8ie 2 Definitionen an fur die Definition des relativen
Messfehlers! {( 3P )

vel. Tdil = 2oefee “”

[v)
=z dod Norameals 1
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15. Das Standardeingangssignal fir die direkte Messwerterfassung mit

einem PC ist +/-10 Volt cdexr 0-10V. Weshalb kann ein Pti00 nicht
direkt an den "Eingangskanal" des Rechners angeschlossen werden?

( 2P )
'Ldk @i W:ofmﬁu-uof ,,PnH' 'deme meMMMP veiw
Was ist zu tun? ( 2P )} 'an Kwﬂmmlflvoua andi@. \Qor) —olafel { weesrew
Weshalb kann ein Thermoelement nicht dlrekt an den "Bingangskanal™®
angeschlossen werden? ( 2P ) ,
Thevwo panwuu ¢ 20 ey

I
Was ist hier notwendig? ( 2P )Mkﬂﬁrku;f ﬂ%ﬂanEaL aubébn¢\28 q;dfhv

4do.. 4000

16. Erlautern Sie (mindestens 2) prinzipielle Unterschiede wvon
DMS- Kraftaufnehmern und plezoelektrlschen Kraftaufnehmern! { 3P )

Qmuwz ﬂevﬁr*ltea" lwheue. J‘bﬁﬁke&
_ﬁsl ({(“ﬁe wedbon Nuw (:uomﬂor’mrch wesrlow

17. Worin liegt der prinzipielle Unterschied von Beschleunigungs-
aufnehmern im Vergleich zu seismischen Wegaufnehmern im Hinblick
auf den Frequenzbereich? { 4P )

Besdal . = et sda 28 0200 He

dwm, - nuloer léh{'tﬂ(a( 2.8 ‘FPO,S_H-Q
18. Welche Eigenschaften haben die abgebildeten Verstirkerschaltungen?
{ 10P )

=

widdinyet.  Mefuudone.  Differaryedsrde

mH" Lloher
“Q‘R}MSY Hodopa i Veutes J VorchSfriouu
V |
\ e 8
RECHENTETIL FBFI\I/-Ilal:c(Lbillfcr:lzbau _v _
- © Prof. Dr. Kl:éber 4_04_
Aufgabe 1 ( § P ) - Y pmﬁhﬁfzszt?;ggooz oW
A

Bei der experimentellen Spannungsanalyse wird bei Kalibrierung (1lmv/V)
eine Anderung des Ausgangssignals von 4 V erzeugt. Wie grofs ist die
Dehnung in [pm/m], falls sich bei einem zu untersuchenden Lastfall
eine Anderung des Ausgangssignals von 1 V ergibt? Der k-Faktor des DMS
betragt k=2, 06

(Hilfestellung/Hinweis: verschiedene Formeln siehe nichste Aufgabe)



Blatt 4 wvon 6

Aufgabe 2 (46 P )

Auf dem abgebildeten Biegebalken soll der Einfluss der

Kraftangriffsstelle auf das Messsignal untersucht werden.
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Ermitteln Sie formelmi&Rig die Dehnungen €,, €,, €;, €, in
Abhingigkeit der Kraft F |

Hilfestellungen:
3a-x . 3atx _ . _ bh?
F, = F = ;o Fp=F 52 ; Camer = VEisngs W, = .

Ermitteln Sie eine Gleichung zur Bestimmung der Briicken-
verstimmung in Abhédngigkeit der gegebenen GrdéRen!

11
Gesucht: -2 = f(F,x,k,a,b,h,E,V)
u
B
u AR AR AR AR
Hilfestellungen: oo 1 (—2 + 4 . 1 -3y AR _ 4.
uu, 4 R R R R R

Beurteilen Sie den Einfluss vom Abstand x auf das Ergebnis!
Gibt es daflir eine anschauliche Erkl&rung?

Aufgabe 3 (44 P )

o—
Die Abbildung zeigt
eine DMS-Messbriicke.
a. Bestimmen Sie die Ug =40V
Diagonal spannung u;
ohne Verwendung der
in Aufgabenteil b,
angegebenen Briicken- '
formell "
b. Bestimmen Sie die Diagonalspannung u, mit der angegebenen
Brickenformel!
Uy 1 (ARZ . AR, _ AR, ) AR3)
U, 4 R R R R
¢. Wie groR ist der Strom [mA] zur Speisung der Messbricke?
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Aufgabe 4 (44 P )

Die Abbildung zeigt eine Verstirkerschaltung.

-7
J!__)uez : —-é— l—é—-—-f:?}—-—
b b—é—ﬂ R
i)
Ug
! )ue4 ov
—_— 0

2. Entwickeln Sie eine Gleichung zur Beschreibung des

Ubertragungsverhaltens u, = f (U, U, R} bzw. u, = £{u,, u.,) !

b. Im Folgenden seien alle Widersténde R = 10kQ. Die beiden
Eingangsspannungen seien gleich und betragen 10V. Wie grof ist das

Ausgangssignal?
c. Mit welchem Strom in [mA] wird die Spannungsguelle u,, belastet?

d. Mit welchem Strom in [mA] wird die Spannungsquelle u,, belastet?

Aufgabe 5 { # P )

Ein Temperaturfiihler verhalte sich wie ein System 1. Ordnung.

a9 9-9,
S+T— =3 Sprungantwort: = e
dt 3 -9

o oo

a. Wie kommt man von der Differentialgleichung zum Frequenzgang
{(Ergebnis nicht einfach nur hinschreiben!)?

b. Die Zeitkonstante des Temperaturflihlers betragt T=10s. Beli einem
Aufheizvorgang wurde zum Zeitpunkt t=0 eine Temperatur von $=20°C
ermittelt und zum Zeitpunkt t=255 eine Temperatur von 3=40°C. Wie
groft ist die zu erwartende Endtemperatur (Anzeige filir grofe
Zeiten)?
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Aufgabe 6 (4%P }

Vorbemerkung: adealiciert
In einem gemessenen Drucksignal unmittelbar ﬂoﬂ y'd
hinter einer Zahnradpumpe kénnen die einzelnen IAAAAAAAAAAAAAAAA

Zahne im Drucksignal abgelesen werden. Zur
Auslegung eines Tiefpasses muss die Amplitude
der Grundschwingung ermittelt werden.

Der Konstantanteil des Messsignals beinhaltet
den eigentlich zu messenden Druck. Fir die
Fourierreihenentwicklung interessiert jedoch

nur der Wechselanteil. Dieser soll hier _ -

untersucht werden.

Eigentliche Aufgabe: 3
Wie grofl ist die Amplitude

der Grundschwingung des
nebenan abgebildeten i

Messsignals? - B @ o N1 12 d

Hinweis: .4

L R

Da es sich um eine gerade : '
Funktion handelt, ist nuzr
a2, 2zu bestimmen,

-isin(ax}-bc
a

fcos(ax)dx

1

-fsin(ax} +-jécos(ax) + C

fx cos (ax)dx
a a
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Hilfestellung: Priifung 29.01.2002

Y,

Wi £ vue poiodiche Tadthiow der  Reode 2L dauwn LR sk )
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‘ - " T
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